

## 让劳动者“安薪”不“忧薪”

## “保障劳动者权益协作机制”解欠薪案

■本报记者 张敏 通讯员 童画

企业处于困境,如何兼顾劳动者权益保障?在检察官和法检的通力协作之下,一起讨薪案日前圆满结局,9名入职时已超过法定退休年龄的劳动者与入职酒店解决了6万多元的欠薪问题。

今年9月,浦东新区检察院第五检察部收到区人力资源和社会保障局下属单位区劳动人事争议仲裁委员会移送的一条案件线索:2名在某酒店工作的员工因被拖欠工资,向该仲裁委员会提出劳动争议仲裁申请,要求酒店支付欠薪。

但由于2名申请人入职时已经达到法

定退休年龄,根据我国《劳动法》《劳动合同法》《劳动争议调解仲裁法》,2名申请人主体不适格,因此劳动人事争议仲裁委员会对2名申请人的请求决定不予受理,这条维权路走不通。

就在申请人无奈之时,一个来自检察官的电话又点亮了他们维权的希望。原来,区检察院检察官获悉这一情况后,立即与2名申请人取得联系,沟通之下发现有类似情况的有9人。他们大多年龄偏大,文化程度较低,难以维护自身权利。

“虽不是劳动合同关系,但是存在劳务关系。”检察官认为,根据民法典相关规定,涉案酒店应当及时足额支付拖欠9名劳动

者的劳务费。鉴于他们诉讼能力较弱,检察官决定支持起诉,帮助他们维权,讨回欠薪。

之前,浦东新区检察院与区人力资源和社会保障局签署了《关于建立保障劳动者合法权益协作机制的意见》,该意见确立了关于支持起诉常态化的工作机制。

在决定受理这9名劳动者支持起诉的申请后,检察官立即展开调查核实工作,向9名当事人提供法律咨询,协助其准备起诉材料,并指导他们收集固定证据,例如“微信聊天记录”“考勤记录”“工作照片”等,以证明劳务关系的存在。与此同时,为全面了解真实情况,检察官与

酒店方面也取得联系、核实情况。酒店方承认拖欠工资的事实,但是因疫情、租赁纠纷等原因,酒店确实短期内无法支付全部欠薪。

11月9日,浦东新区检察院检察官就这起讨薪案出庭支持起诉。劳动者的合法权益不容侵犯,但涉案酒店面临的现实困难也客观存在,如何兼顾劳动者权益和酒店实际困难,不让劳动者寒心,也给企业一次喘息的机会,成为摆在检察官眼前的现实难题。

庭审当天,承办检察官与承办法官一起,与涉案酒店进行了6次调解。长达2个半小时的调解后,双方终于当庭达成和解

协议,酒店分期支付欠薪,并且必须在春节前支付一部分欠薪,如果逾期支付,9人可就未付款项一并向法院申请强制执行。

离开法庭后,9人不停道谢,此时检察官想得更远:“欠薪到还仍需一段时间,靠打零工为生的他们如何渡过眼下的难关?”与他们分别后,承办检察官将9人的情况和案卷材料移送第六检察部。很快,经过第六检察部审核,认为他们符合申请国家司法救助的条件。

“刚刚接到同事的电话,已经通知他们前来办理相关手续,很快为他们发放司法救助金。”检察官说:“在这严寒冬日,希望司法的温度可以为他们送去温暖和慰藉。”

## 三林镇两年募集善款1165万元

## 逾3万人次获慈善救助渡难关

本报讯(记者 曹之光)近日,“向上向善、爱满三林”第十九、二十届三林镇慈善公益联合捐总结大会举行。

过去两年,共有186家单位、22万余人次参与募捐,共筹得善款1165万元,累计3万余人次的三林镇百姓获得慈善基金帮困救助。

三林镇党委政府始终高度重视帮困救助工作,每年动员社会力量,广泛

募集资金,为困难群体及时送去帮助和温暖。当天,三林镇公布了第十九、二十届慈善联合捐的“个人公益奖”“优秀组织奖”“慈善之星”,以此鼓舞更多慈善力量踊跃参与到三林的慈善活动中,让弱者不再孤独,让贫者不再无助。

记者获悉,随着社会民生事业发展,三林镇慈善基金的用途不断拓展,特色

公益服务项目也在不断创新。已启动的2022-2023年第二十一届三林镇慈善公益联合捐活动,将涉及为老小屋、为老助餐、百岁慰问、春节帮困送温暖、特定帮扶、上门助浴等10余个项目。通过一系列的慈善救助,将解决众多因病致困、因学致困、突发困难家庭的问题,帮助他们渡过难关,让他们体会到党和政府的关怀与温暖。

## “大学微课”点亮中学生学术梦想

本报讯(记者 符佳)11月29日,浦东复旦附中分校大礼堂里座无虚席,全校师生济济一堂,聆听著名物理学家、上海交大李政道研究所所长、上海交通大学原校长张杰院士关于宇宙物质起源与演化最前沿的科学发现与思考。

出乎大家意料,这个看起来应该“非常理科”的讲座,却是从篆书版的屈原名篇《天问》开始。张杰带领全场一起朗读:“遂古之初,谁传道之,上下未形,何由考之……”他告诉学生们,两千五百年前,屈原就发出了中国人追寻宇宙奥妙的千年之叹。此后的岁月里,中国人从没有停止过对宇宙的好奇和探索。

“我们的地球是太阳系中一颗不大的行星,我们的太阳在整个银河系四千亿颗行星中也不怎么出奇,而我们的银河系在整个宇宙里也相当渺小!”张杰告诉浦复师

生,李政道先生有一个观点:在宇宙中地球和人类是偶然的存在,但正因为有了地球和人类,我们这个宇宙才变得如此美丽、如此有科学精神与人文情怀。

邀请科学家和人文学者走进校园和师生面对面交流,这样的场景,本学期在浦东复旦附中分校几乎每周都会出现。校党支部书记兼副校长虞晓贞介绍,学校营造积极创新、博观学术的氛围,开学3个月来,已邀请复旦大学、上海科技大学、上海财经大学、中国科学院上海高等研究院等高校和科研机构的专家教授为浦复师生开讲近十场“大学微课”。未来一个月里,还将有4场讲座。科学家严谨的治学风范、人文学者睿智的人生思考,点亮了浦复学子的学术梦想;一位位近在咫尺的学界楷模,成为他们成长道路上的点灯人。

## “花木少年说”宣讲团成立

## 进学校社区 传播向上向善正能量

本报讯(记者 赵天子)11月29日,“花木少年说”宣讲团首场宣讲在花木街道新时代文明实践分中心举行。

“花木少年说”宣讲团的首批12名成员来自建平香梅中学、华林中学、建平中学西校、进才实验中学南校、上海市实验学校东校、进才实验中学。花木街道运用辖区内丰富的教育资源,从这些学校中遴选12名优秀学生,组成了这一朝气蓬勃的少年宣讲团。他们将聚焦青少年思想困惑和关切诉求,围绕党的理论、党史国史、形势政策、奋斗故事、精神文明

建设等,以少年的视角、用少年的语言讲党史、讲故事、讲理论,向身边伙伴及社区居民传递爱党爱国、向上向善的正能量。

在首场宣讲中,5名宣讲团成员依次以“中国共产党是富于独创精神、勇于开创新局面的党”“助力引领区,共赴新征程”“争做创城小达人”“以中国式现代化推进中华民族伟大复兴”“一起向未来”为主题进行宣讲。他们结合自身实际,讲述党的发展历程,畅想丰富多彩的未来,留下了令人印象深刻的

“首秀”。

“虽然我还是一名中学生,但年龄并不是开展宣讲工作的障碍,我会充分利用自身优势,从年轻人的视角分享祖国日新月异的发展故事,做好一名宣讲者。”宣讲团成员、上海市实验学校东校学生尚舒说。

下一步,“花木少年说”宣讲团将在校园、社区中开展活动,建设青少年理论学习平台,让更多青少年受教育、受洗礼,成长为担当民族复兴大任的时代新人。

## 沪通铁路项目部与属地党建联建

本报讯(记者 李继成)近日,中铁四局新建沪通铁路站前VII标项目经理部一分部与属地祝桥高永村联合开展主题党日活动暨“企地一家亲,共建上海东”党建联建活动,结成企地发展共同体,共同推进工程建设和祝桥镇的发展。

作为列车维护、保养的基地,上海动车所是沪通铁路二期建设的重要内容。动车所占地面积64.1万平方米,主要包括动车存车区、动车运用所、综合维修工区等

功能场所。为支持工程建设,高永村积极推进征地拆迁、民事协调等事项,确保项目红线用地如期交付,为动车双线特大桥以及上海东动车所各项工序顺利推进打下了坚实基础。

站前VII标项目经理部一分部与高永村将通过设立党建联建工作室、实施双向服务机制等方式,为工程建设营造良好氛围,进一步实现党建资源共享、社会责任共担、和谐稳定共促、城市文明共创。

## 郑和文化场馆联盟在上海成立

本报讯(记者 朱洁)11月30日,中国航海博物馆、中国港口博物馆、中国南海博物馆等6家单位发起成立“郑和文化场馆联盟”,为弘扬郑和文化、推动中华文化更好地走向世界提供有力支撑。

郑和是中国著名的航海家,是中外文明交流的和平使者,也是航海文化的鲜明标识。15世纪初,郑和七次远洋航海,留下了中国同沿途各国人民友好交往的佳话。

据悉,郑和文化场馆联盟将加强郑和相关特色文物资源、重大考古成果、优秀非物质文化遗产的研究、保护、展示和宣传力度,以郑和文化为抓手,努力增强中华文明传播力、影响力,展现可信、可爱、可敬的中国形象。

后续,联盟将启动郑和下西洋620周年文物大展、郑和相关主题系列专家讲座以及郑和相关文物三年征集计划等具体事项。

## “守护长江口” 打击非法采砂

本报讯(记者 李继成)11月29日,交通运输部长江口航道管理局联合上海市水务局执法总队、长江航运公安局上海分局等开展2022年“守护长江口”打击非法采砂执法演练。

参演单位共出动4艘巡逻艇参与演练,执法人员通过无人机喊话劝阻,同时锁定目标进行跟踪、指引,4艘执法船艇成功拦截“非法采砂船”。执法人员联合登船检查,查实“违法行为”后将涉事船员带回外高桥基地,接受下一步处理,演练圆满结束。

随着长江经济建设的快速发展,砂石

需求急剧增加,江砂价格高涨,在非法暴利的驱使下,违法采砂活动日益猖獗,不仅破坏了航道资源,损害航道通航条件,给长江口航道安全畅通带来较大影响,同时还严重破坏长江口生态环境,影响长江口河势稳定、滩槽稳定。

为确保长江口航道安全,长江口航道管理局推动建立了长江口打击非法采砂联合监管机制,与水务执法、长航公安、海事等单位强化信息互通、资源共享、数据共用、联合行动。通过“采、运、销”全链条执法打击,全面遏制在航道和航道保护范围内的非法采砂行为。

## 实体店线下预售不该玩“砍单”“涨价”套路

浦东新区消保委从投诉中发现,今年“双11”期间,部分实体店相较以往出现了“购物体验不比线上好,陷阱套路却比线上多”的不诚信经营行为。

消费者王女士反映,她在线下门店看中一条裙子。店员表示,由于与“双11”相应的优惠活动还没有开始,收银机无法打出相应的小票,暂时无法给与“双11”的优惠力度。店员建议王女士可以采取“预购”方式,先转账给店员个人,店员为其保留商品,等优惠开始后代替其付款购买。王女士十分中意这条裙子,于是认可店员的操作方式,给店员转

账。等了一周后,王女士联系门店店员询问商品,却被告知这条裙子因“原材料等问题”反而涨价600元,店员表示,要么补差价600元,要么全额退款。王女士对此极为不满,向该品牌售后进行投诉,对方也不予处理,理由是“没有下单”。无奈,王女士只得拨打12315投诉。

接到投诉后,消保委工作人员与被投诉方取得联系,门店店长承认,近期因“公司内部原因”,商品确实进行了价格调整。起初,他们表示愿意赠送王女士一些配件表示歉意,但王女士坚持要求对方提供商品。最终,在消保委的调解

之下,当初给出承诺的店员个人补齐差价,王女士得以以当初的价格购买到了这条裙子。王女士表示,虽然处理结果较为满意,但这家大品牌的购物体验“实在不敢恭维”,消费体验极差。

近年来,“双11”的“线上线下”差异越来越小。相较于线上的价格优惠“直截了当”,线下的优势在于购物体验“更加走心”。消保委提示经营者,在价格向线上靠拢的同时,却不能“捡了芝麻丢西瓜”,服务不能和线上一样“同质化”,“传统优势”不能放弃,“涨价”“砍单”套路,还是少学为妙。

**消费者权益之窗**

主办：浦东新区消费者权益保护委员会

投诉热线:12315  
浦东热线:58604508

## 遗失声明

上海市浦东新区惠南镇漂亮小屋服饰店(浦东新区惠南镇西门大街157号)遗失个体工商户营业执照正、副本,注册号:310115601225006,正本编号:150029201102230339,副本编号:150029201102230340,经营者:金卫萍,特此声明作废。